

# 月桃花盛開

文圖 / 陳朝棟

每年夏天，在野外開白色帶點小紅的月桃花正綻放著，非常美麗。這種月桃花，其葉子也是每年端午節和中元節家家戶戶包粽子最好的材料，有一種芳香味道，吃起來特別有味道。

苗栗縣每到夏天，郊野或山區都可以看到月桃花盛開的景象，月桃由莖頂抽生下垂的花序，花朵密生，花形由乳白色的萼片和鮮黃帶紅褐條紋的舌狀花瓣組合而成，真是美不勝收。

有許多人採摘後當作花材，插在高腳的花器供養，月桃花可以耐久不凋，可說是最好的室內花飾。

記得小時候在山上放牛時，每到夏天，就採摘月桃花，然後把花朵一片片串連起來，串成一個小圓圈，掛在頸部，走起路來幌東幌西，十分有趣。趕牛回家時，順便割幾枝月桃花和葉片帶



在夏天，野外處處可見美麗的月桃花

回去，送給弟妹，他們跟我一樣十分高興。

對了，小時候還有看過一種叫做「川上氏月桃」，花序是直立像塔狀，花瓣粉紅色，相當漂亮，風姿綽約，但近幾年，夏天到山上、野外找尋它的蹤影，卻始終找不到，或許失傳了。

月桃花在秋天結果，種子由青色轉黃黑，可以提煉當「口味兒」或健胃劑，根部可以治跌打損傷、腎虛腰痛等，當您看到月桃花，請駐足看一眼！

